

## СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ В РОССИИ

### *Аннотация*

В содокладе актуализируется концептуальная проблема национальной идеи как фактора поступательного развития современного российского общества. Автор, с одной стороны, предпринимает попытку провести грань между понятиями «русская идея» и «национальная идея современной России», и, вместе с тем, показывает их диалектическую взаимосвязь.

**Ключевые слова:** национальная идея, русская идея, современное российское общество, государство-цивилизация, реальный суверенитет

### *Summary*

The co-report actualizes the conceptual problem of the national idea as a factor of progressive development of modern Russian society. The author, on the one hand, attempts to draw a line between the concepts of "Russian idea" and "national idea of modern Russia", and, at the same time, shows their dialectical relationship.

**Keywords:** national idea, Russian idea, modern Russian society, state-civilization.

Проблематика социального государства актуализирует вопрос о национальной идее в России, как антитезе теоретическим установкам нереализованного социалистического и, тем более, коммунистического проектов. Для появления новой обновленной формулы общественного развития, принимаемой обществом, необходимо результативное взаимодействие нескольких важных факторов: точность и обоснованность формулировки, проявленный общественный интерес, который при распространенном достаточно широко идейном инфантилизме несколько сомнителен, внимание со стороны власти. В условиях современного интеллектуального и информационного разнообразия это представляет собой труднореализуемую на практике задачу.

Нередко высказывается предположение о том, что наша национальная идея состоит в ее постоянном поиске. В этом тоже есть свое рациональное начало, поскольку нам свойственна рефлексия, постоянная обращенность на самих себя и результаты нашей деятельности, их критика.

Автор предлагает следующее определение, ставшее результатом долгих размышлений и внимательного изучения современного состояния и истории проблемы. *Россия – расположенное в Европе и Азии государство-цивилизация*

*исконного здравого смысла, солидарного созидательного труда, высокой духовности, эффективной государственности, обеспечивающей безопасность и развитие своих граждан и общества в целом.*

Данное определение имеет две важные позитивные характеристики: динамичность, в силу отнесения к обозримой перспективе достижения отдельных параметров, и сочетание универсального и национального.

Проанализируем предложенное определение. Констатируя географическое положение страны в Европе и Азии, мы акцентируем внимание на объективном географическом факторе ее развития. В определении не используется термин «евразийская страна». Мы отказываемся даже от словосочетания «евро-азиатская», понимая, что главная смысловая нагрузка лежит на второй части этого сложного прилагательного. Более того, понятие «евразийство» выражает собой целое философско-политическое направление, утверждающее особый путь исторического развития России. Для нас это оказалось неприемлемым в силу поставленной задачи дать определение идеологически нейтральным и обеспечить тем самым его максимальную востребованность.

Цивилизационное государство (государство-цивилизация) – это страна, представляющая собой не просто историческую территорию, этнолингвистическую группу или орган управления, а уникальную цивилизацию, то есть локализованное во времени и пространстве общество, представляющее собой целостную систему, состоящую из уникальных экономической, политической, социальной и духовной подсистем. По нашему мнению, взаимодействие и взаимовлияние государства, как формы политической организации общества на определенной территории, и цивилизации, как общественной локализации во времени и пространстве, дает мощнейший синергетический эффект, обуславливающий во многом внешнее распределение силы, мощи и влияния. В мае 2022 года в интервью программе «Москва. Кремль. Путин» президент Российской Федерации В.В. Путин сказал о России: «Это не просто страна, это действительно отдельная цивилизация: это многонациональная страна с большим количеством традиций, культур, вероисповеданий» [1]. Автор разделяет точку зрения на Россию, как на государство-цивилизацию, уверенно занимающую место одного из важнейших полюсов в рамках активно формирующейся многополярной системы международных отношений.

Здравомыслие является признаком «здорового общества», за пониманием которого обратимся к Эриху Фромму, чьи взгляды на предмет во многом разделяем. «... Цель усилий современного человека, – подчеркивал философ, – состояла в создании здорового общества, конкретнее, общества,

члены которого развили бы свой разум до такой степени объективности, которая позволяет им видеть самих себя, других людей и природу в их истинной реальности, а не искаженным инфантильным всеведением или параноидной ненавистью». [2]. Такое общество, по нашему мнению, способно выработать эффективные механизмы и методы властвования.

В отечественной политологии детально разработана проблема эффективности власти, поэтому мы ограничимся констатацией самого общего характера. Эффективность власти – одна из наиболее важных интегральных характеристик власти, показывающая степень выполнения ею своих задач и функций. Практически это означает гарантированное проведение в жизнь компетентных властных распоряжений с наименьшими затратами и издержками в максимально короткие сроки. В современной России в области властных взаимодействий мы определили бы два проблемных поля: последовательное неискаженное доведение по всей вертикали властных распоряжений, установок, импульсов и неформальное отношение к тому, что главной целью в этом контексте является не властное действие как таковое, а благополучие человека.

Говоря об исконности здравомыслия, мы подразумеваем его обращение к опыту предшествующих поколений. Упорство, жертвенность, мудрость, находчивость, как и многие другие качества, присущие россиянам, не раз приводили их к победам и успехам в прошлом. Только взяв все лучшее, можно быть уверенным в себе сегодня и строить достижимые планы на будущее. Здравомыслие – способность мыслить, опираясь на жизненный практический опыт, на общепринятые моральные ценности. В приведенном определении сделаем акцент на его последней части. Россия сегодня предлагает позитивную повестку, которая может обеспечить сохранение и развитие человечества. Называемые часто традиционными ценности представляются нам, прежде всего, рациональными, прошедшими проверку временем и общественными потрясениями, способными сохранить главное – человека, одновременно объект и субъект поступательного развития.

Нами принимается и другая констатация. В социологии, культурологии и публицистике «духовностью» часто называют объединяющие начала общества, выражаемые в виде моральных ценностей и традиций, сконцентрированные, как правило, в религиозных учениях и практиках, а также в художественных образах.

Наконец, несколько слов о солидарном созидательном труде. Труд каждого должен быть нацелен на реализацию собственных способностей, удовлетворение потребностей и процветание страны. Россия должна стать главным благополучателем физических и интеллектуальных трудовых усилий

ее граждан. Это не просто, но к этому следует стремиться. Пора не только вспомнить, но и на деле реализовать основательно забытую формулу социализма «от каждого – по способности, каждому – по труду» и дополнить ее словами «во благо Родины».

В данном сообщении, с одной стороны, предпринимается попытка провести грань между понятиями «русская идея» и «национальная идея современной России», и, вместе с тем, показать их диалектическую взаимосвязь. Если национальная идея, по нашему мнению, ориентирована на решение значимых для гражданина, общества и государства задач, то русская одухотворяет эту деятельность исконными нравственными и моральными ценностями, открытостью и склонностью к диалогу.

Мы понимаем и принимаем, что предложенное определение национальной идеи для современной России далеко от едва ли достижимого оптимума. Это, скорее, совокупность предлагаемых автором характеристик и ориентиров национального общественного развития, которое, вне всякого сомнения, позитивно, направлено на укрепление статуса России, как государства-цивилизации, ее не декларативного, а действительного, реального суверенитета.

#### Ссылки и примечания:

1. Путин В.В. «Россия – это не просто страна, а отдельная цивилизация». Высказывания Владимира Путина. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/info/15972421>. – Загл. с экрана.
2. Фромм Эрих. Здоровое общество. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://predanie.ru/book/220203-zdorovoe-obschestvo/>. – Загл. с экрана.